Flachbaureihe

Berechnung der verfiigbaren externen Pressung

2. Arbeitsgang
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Volumenstrom [m3/h] AR I B B B
1. Kontrolle der
Anstromgeschwindigkeit (Ref. 20°C) Legen Sie bitte die betreffenden Luftbehandlungsstufen
in den ausgewiesenen Bereichen aus!
o) |Zuluftgerét mit Luftbehandlung:
c
© Anstromgeschwindigkeit, bezogen auf den
g Nennquerschnitt des Langtaschenfilters [m/s] 0,4010,50]0,70(0,90(1,10|1,30/1,40]1,60|1,80(2,00(2,20|2,30|2,50
e
= Anstrdmgeschwindigkeit, bezogen auf die
g berippte Fliche des Erhitzers [m/s] 0,7011,00]1,30(1,70(2,00(2,30|2,70]3,00|3,30(3,70(4,00|4,30|4,70
=
< Anstromgeschwindigkeit, bezogen auf die
. berippte Fliche des Kihlers [m/s] 0,7011,00]1,40(1,70(2,00|2,40|2,70]3,10|3,40|3,80(4,10|4,50|4,80
-
Abluftgerdte ohne Funktionselemente:
Anstromgeschwindigkeit, bezogen auf den
lichten Gehiusequerschnitt [m/s] 0,4010,50]0,70(0,90(1,10|1,30|1,40]1,60|1,80(2,00(2,20|2,30|2,50
S 2. Druckberechnung Verfiigbarer statischer Druck [Pa]
§ . VF 101 354347 (339329316300 (279|254 |223|185|139| 85 | 22
& |Ventilator
% § VF 102 460 | 455|450 | 440430 420|403 |385|365|340|315|285|250
S S
::, @ |Folgende Funktionselemente vermindern den verfiigbaren Druck!
q § Druckverlust bei obenstehender Luftmenge [Pa]
2
g qu::) Taschenfilter F5 Auslegungswiderstand | 103| 105| 107| 109| 111| 113| 116 118| 120| 123] 125
g =
§ § Kurztaschenfilter (195 mm Tasche) Anfangswiderstand 7\ 10| 14| 18] 22| 27| 31| 36| 41| 46| 51
>
2 o Empfohlener Endwiderstand: 200 bis 300 Pa
N 5 Setzen Sie bei der Gerédtedimensionierung im Interesse einer
z E ausreichenden Filterstandzeit bitte den Auslegungswiderstand an!
g 8
3 8
g 2
$ ¢
'2 § |Taschenfilter F5 Auslegungswiderstand
g 3 in GroRe 1 nicht einsetzbar
S § Langtaschenfilter (600 mm Tasche) Anfangswiderstand
g 5
s 3
§ ‘;8) Taschenfilter F7 Auslegungswiderstand | 106 109| 113| 117| 120| 124| 129| 133| 138| 142| 147
D 3
2 § Kurztaschenfilter (195 mm Tasche) Anfangswiderstand 12| 19| 26| 33| 41| 49| 57| 66| 75| 85| 94
o
2 § nur zusammen mit Aktivkohlefilter einsetzbar
g =
5
4 S|
[0}
g E Taschenfilter F9 Auslegungswiderstand
S o in GroRe 1 nicht einsetzbar
_E ‘g Langtaschenfilter (600 mm Tasche) Anfangswiderstand
o
a N
Lufterhitzer LW LW 1 3| 7| 10 15| 20 25| 33| 40 47| 55| 64 73| 82
fiir Heizmedium Pumpenwarmwasser PWW |\ 2 6| 12| 18] 27| 36| 46| 58| 70| 84| 98| 113| 129| 146
LW 3 7| 14| 23] 34| 46| 60| 75| 91| 109| 127| 147| 169| 191

Zwischensumme
des extern verfligbaren statischen Drucks [Pa]
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Flachbaureihe

Berechnung der verfiigbaren externen Pressung

Tropfenabscheider

Jalousieklappen

Luftmischermodule LM, CLM

Kanalschallddmpfer KSD

Plattenwarmetauscher APD

Ziehen Sie bitte die Einzelverluste der vorgesehenen Funktionselemente vom verfiigh. Druck des Ventilators ab!

Berechnung des extern verfiligbaren statischen Drucks durch Abzug der internen Druckverluste

Aktivkohlefilter

Elektrolufterhitzer LE

fur Betriebsstrom 400V/50Hz

im AuBenluftstrom und im Abluftstrom bei 22°C/30%

Grobfilter GF Ausleguns- und Anfangswiderstand 9

Anfangswiderstand und Auslegungswiderstand sind identisch,
da die Kohlesattigung keine Erhéhung des Druckverlustes bewirkt.
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muf regelmaRig gereinigt werden

15|28|46|66|89 |114|142|

16|18|21

2,2
2,5

2,8

o~ SRa-
= GroRe: 1
© o|lo|lo|lo|lo|lo|o|lo|lo|lo|lo|o|o
m R|8|8|8|8|2|8|8|8|8|g|8|¢
Volumenstrom [m3/h] 218123
2. Druckberechnung Folgende Funktionselemente vermindern den verfiigbaren Druck!
Zwischensumme von Blatt 1
des extern verfligbaren statischen Drucks [Pa]
Druckverlust bei obenstehender Luftmenge [Pa]
Luftkiihler LK und LKV LK 2 7 | 14|24 |34 |47 |61 |76 |92 |110|130|150)|172|195
fiir Kithimedium Klimakaltwasser KKW LK 4 10 [ 19| 31 | 45| 62 | 80 [ 100122146 172]|199 | 228
LK 6 12 124 | 39| 57 | 77 [100[ 125|152 | 182|214
Luftkiihler LKR LKR 2 8 |17 | 27 | 39 | 54 | 70 | 88 | 107 | 128|151 | 175|200 | 227
Direktverdampfer LKR 4 9 [18 29|43 |58 | 76|95 ([116|139]163[189(217
fiir Kihimedium R407C, 5°C LKR 6 13 |1 26 | 42| 61 | 84 | 109|137 167|200 | 235

6|9|12|16|20|24|29|34|39|44|50|56|62

24

Berlicksichtigung des Druckverlustes nur bei saugseitiger Anordnung erforderlich.

12|14|16|18|21|24|

Berlicksichtigung des Druckverlustes nur bei saugseitiger Anordnung erforderlich.

25129
29 |33

32137

78 | 98 |120|143| 168| 195| 223| 253

LE 4,9 11112345 7|9]10[12]14]17
LE 9,8 1112|357 |[10]13[16]2024]29]35
LE 14,8 113691217 |22]|28|35]|42|50]58]s68

2. Arbeitsgang

Ergebnis-Summe
des extern verfligbaren statischen Drucks [Pa]
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Flachbaureihe Lufterhitzermodul LW

GroRe: 1, Modulbautiefe 650 mm fir Heizmedium Pumpenwarmwasser PWW
Mit Pfeilen gekennzeichnete Gerateseiten sind offen!
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Die Berechnungsformel der Heizleistung [kW] des Lufterhitzers aus dem Volumenstrom und
der in den folgenden Diagrammen ablesbaren Temperaturdifferenz aus Luftein- und Austritts-
temperatur lautet:

Q,[KW] = V,/3600 x (t,, -t ) X p, X cp,

Q, = Heizleistung [kW]

V| = Luftvolumenstrom [m*/h]

t , = Luftaustrittstemperatur [°C]

t = Lufteintrittstemperatur [°C]

p, = Dichte der Luft = 1,2 [kg/m°]

cp = spezifische Warmekapazitat der Luft = 1,0 kd/kg K
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Flachbaureihe
GroRe: 1

Lufterhitzermodul LW
fir Medium Pumpenwarmwasser

Warmeleistung fur Wasserspreizung 55/45°C

Luftaustrittstemperatur [°C]

Luftaustrittstemperatur [°C]

Luftaustrittstemperatur [°C]
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Flachbaureihe
GroRe: 1

Lufterhitzermodul LW
fir Medium Pumpenwarmwasser

Warmeleistung fur Wasserspreizung 70/50°C

Luftaustrittstemperatur [°C]

Luftaustrittstemperatur [°C]

Luftaustrittstemperatur [°C]
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Flachbaureihe
GroRe: 1

Lufterhitzermodul LW
fir Medium Pumpenwarmwasser

Warmeleistung fur Wasserspreizung 80/60°C
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Flachbaureihe Luftkiihlermodul LK
GroRe: 1, Modulbautiefe 650 mm fur Kithimedium Kaltwasser KKW

Mit Pfeilen gekennzeichnete Geréateseiten sind offen!

Die erforderliche Wassermenge [m®/h] errechnet sich aus der Formel:

= vV, [m¥h] = (Q, x 3600)/(At,, x ¢, X p,,)

- 4 Q, = Khlleistung [KW]

+ V,, = Wasservolumenstrom [m?/h]
|Il At,, = Wasserspreizung [Kelvin] (4K bei 6/10 bzw. 6K bei 6/12)

o
<LO
(op)

D)

600 p,, = Dichte des Wassers = 1000 [kg/m?]
l ' ¢, = Warmekapazitat des Wassers = 4,19 kd/kg K
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Flachbaureihe Luftmischermodul LM
GroRe: 1, Modulbautiefe 650 mm fur Anlagen mit Auenluftbeimischung
Mit Pfeilen gekennzeichnete Geréateseiten sind offen!
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Luftmischermodul CLM
fur Anlagen mit Auf3enluft- und Fortluftstrom
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zu LM und CLM: BITTE BEACHTEN:

Die Druckverluste von Mischermodulen bertcksichtigen fur die AuRenluft den Fall ,frei ansaugend®, d.h. bei
querschnittsgleichem Anschluf? brauchen die Ansaugverluste (dynamischer Druck) eines Kanals an Luft-
mischermodulen nicht zusatzlich berlcksichtigt werden.

Bei druckseitiger Mischermodulanordnung fir Fortluft ist der Druckriickgewinn aus dem Luftstrahl eines vorge-
schalteten Ventilators regelmaRig grof3er als die Druckverluste. Daher kann dann auf Berlicksichtigung stati-

scher Druckverluste einfach verzichtet werden.




Flachbaureihe Aktivkohlefilter Combimodul AKCF

GroRe: 1, Modulbautiefe 650 mm Geruchsabsorption
| 1400 | Ausristung:

- 1. Aktivkohlefilter mit 5 Filterpatronen,

o 2. Fein-Taschenfilter (600 Ig), Gutestufe F7
Der Auslegungswiderstand des Combimoduls setzt sich
i zusammen aus den Einzelwiderstédnden des Aktivkohlefil-
v ters und des Feinfilters F7. Entsprechende Widerstande
sind den Diagrammen bzw. Tabellen zu entnehmen und zu

350

addieren.
£ B
= 140 41— Auslegungswiderstand
o 120 4— des Aktivkohlefilters
» || (ohne Feinfil ]
£ 100 4 (ohne Feinfilter)
& 80 ]
S 60 — Einsatzbereich
=
5 40 =
20
0
200 300 400 500 600 700 800 900 1000

Volumenstrom [m?h]

Mit Pfeilen gekennzeichnete Geriteseiten sind offen ! Grobfiltermodul GF

- 30 )
— Ausristung:
2 3 Filterstufen, bestehend aus:
4 3 < 2 Metallstrickfilter und
“ 1 Vliesfasermatte im Wechselrahmen
( mufd regelmaRig gereinigt werden )
250
PP T e
= 200 Auslegungswiderstand =
o || Anfangswiderstand ]
i L
3 150 =
o =
% 100 =
g 50 1" FEinsatzbereich
- | [ [ I |
0 — EREEEEN
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Jalousieklappen und Distanztuchstutzen
Die Klappen (550 mm lichte Breite, Ausblasstutzen : Ausblasseite und Ansaugseite anwendbar.
310 mm lichte Hohe) gehen tber Der Stutzen A (550 mm lichte Breite, 310 mm lichte H6he) geht Giber
den gesamten Geratequerschnitt. den gesamten Geréatequerschnitt.
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Flachbaureihe _ Elektrolufterhitzermodul LE
GroBe: 1, Modulbautiefe 650 mm fiir Betriebsspannung 400V/50Hz

Mit Pfeilen gekennzeichnete Geréateseiten sind offen!

Heizleistungen, Druckverluste und Luftein-/austrittstemperaturen

<4z < Typ LE 4,9 (kW), 6 Heizstébe, Stromaufnahme von 7,1 A, 2 Schaltstufen
® Typ LE 9,8 (kW), 12 Heizstébe, Stromaufnahme von 14,2 A, 3 Schaltstufen
350 Typ LE 14,8 (kW), 18 Heizstébe, Stromaufnahme von 21,3 A, 3 Schaltstufen
O T T T T T T T T T T T
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Flachbaureihe Luftfiltermodul KFS

GroRe: 1, Modulbautiefe 650 mm bestlckbar mit Kurztaschen-Einsatzen (195mm)
Mit Pfeilen gekennzeichnete Geréateseiten sind offen!

»

Bestlickung und Filterwiderstédnde
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< 350 >

130 rrrrrrrrrnri1i I
= 125 J"Auslegungswiderstand
o |_FILTERGUTE F5 ’*_..-- F5195 mm |
% 120 1= =
2 -l
5 115 P
% 110
S e .
0 105 =

100 '

0 200 400 600 800 1000 1200 1400
Volumenstrom [m?h]

170 B rrrrrrrrrruoriu
® 160 JX_Auslegungswiderstand
a h
= ~FILTERGUTE F7
3 150 - [F7 195 mm|
5 140 — nur in Zu-
S et sammen-
=< 130
3 .-"'"” hang mit
= =
a 120 =T Aktivkohle-

110 F,...-r-"‘r' filter einsetz-

|
100 T l l bar!
0 200 400 1200 1400

voliRtenstront ferhy  10%




F1/66

Flachbaureihe Schalldaten fiir Ventilatormodul VF 101 - VF 102
GroRe: 1
* Schalldruckpegel L, in dB (A)
VF 101 Geblase: CFE 640/E 15 Spannung [V] | 80 | 100]125| 150 | 170 | 190 | 230
saugseitig 31|40 |47 52 | 55 | 58 | 62
druckseitg 30| 39| 47| 52 55 58 61

* bezogen auf eine Raumdé@mpfung von 8 dB (25m? Sabine)

gemessen in 3 m Abstand

saugseitiger Schalleistungspegel in Lw [dB] Lwa druckseitiger Schalleistungspegel in Lw [dB] Lwa
bei Mittenfrequenzen der Oktavbénder [Hz] [dB (A)] bei Mittenfrequenzen der Oktavbander [Hz] [dB (A)]
Spannung Gesamt | Spannung Gesamt
[Volt] 63| 125250 500 | 1000 | 2000 | 4000 [ 8000 | 45-11200 [Volt] 63 | 125|250 | 500 | 1000 | 2000 | 4000 | 8000 | 45-11200
80 421 2543|138 | 32 | 27 | 22 16 39 80 33| 29|33|3| 32 26| 24 | 16 38
100 50| 37 | 50| 46| 42 | 38 | 33 27 48 100 4239 42| 47| 42 | 36 | 35 | 27 47
125 56| 47 | 56| 53 | 50 | 47 | 43 37 55 125 50| 48| 50| 54| 50 | 45 | 43 | 37 55
150 60| 53 | 59| 57| 55 | 52 | 48 43 60 150 54| 53| 55| 58| 55 [ 50 | 48 | 42 60
170 62| 57 | 62| 60| 59 | 55 | 52 47 63 170 58| 57| 58| 61| 59 [ 54 | 52 | 46 63
190 64| 60 | 64| 62| 62 | 58 | 55 50 66 190 60| 60| 61| 63| 61 57 | 55 | 49 65
230 67| 65| 66| 65| 66 | 62 | 59 54 70 230 64| 64| 64| 66| 65 61 59 | 53 69
* Schalldruckpegel L, in dB (A)
VF 102 Geblase: CFE 740/E 25 Spannung [V] | 80 [100|125| 150 | 170 | 190 | 230
saugseitig 30 (39| 47| 54 | 58 | 61 66
druckseitg 29[ 39| 46| 54 | 58 | 61 65
* bezogen auf eine Raumdampfung von 8 dB (25m? Sabine)
gemessen in 3 m Abstand
saugseitiger Schalleistungspegel in Lw [dB] Lwa druckseitiger Schalleistungspegel in Lw [dB] Lwa
bei Mittenfrequenzen der Oktavbander [Hz] [dB (A)] bei Mittenfrequenzen der Oktavbander [Hz] [dB (A)]
Spannung Gesamt | Spannung Gesamt
[Volt] 63| 125]250( 500 | 1000 | 2000 | 4000 [ 8000 | 45-11200 [Volt] 63 | 125|250 | 500 | 1000 | 2000 | 4000 | 8000 | 45-11200
80 42| 24 | 42| 37| 31 27 | 21 15 38 80 32|128|132|3| 32| 25| 24 [ 15 38
100 50| 36 | 50| 46 | 41 37 | 33 27 47 100 421 39| 42| 46| 42 | 36 | 34 | 27 47
125 56| 46 | 55| 52 | 50 | 46 | 42 36 55 125 49| 4750 53| 50 | 44 | 43 | 36 54
150 61| 55 |61 59| 58 | 54 | 51 45 62 150 56| 55| 57|59]| 57 | 52 | 51 44 61
170 65| 60 | 64| 62| 62 | 58 | 55 50 66 170 60| 60| 61| 63| 62 [ 57 | 55 | 49 66
190 67| 64 | 66| 65| 65 [ 62 | 59 54 69 190 63| 64| 64| 66| 65 [ 60 | 59 | 53 69
230 70| 69 | 69| 68| 70 | 66 | 64 59 74 230 67|68 68| 69| 69 [ 65 | 63 | 58 73




